

БИРЖА, объединение индивидуальных предпринимателей и юридических лиц на основе членства с целью организации торгового процесса и участия в торгах, осуществляемое путём добровольного объединения его членами имущественных взносов. Это организация с правами юридического лица, которая создаётся для регулирования деятельности участников биржевых торгов, обеспечения необходимых условий для торговли биржевым товаром, определения его рыночной цены и публикации сведений о цене для ознакомления всех заинтересованных лиц. С экономической точки зрения Б. – это организованный в определённом месте и регулярно действующий по определённым правилам оптовый рынок, на котором совершается торговля товарами, ценными бумагами и валютой. С помощью биржевой торговли достигается соответствие цен биржевых товаров уровню, который предопределяется условиями производства и конъюнктурой рынка. По своей сущности Б. представляет собой определённое место собрания участников биржевой торговли для проведения гласных публичных торгов в определённое время и по определённым правилам. Сама Б. не выступает одной из сторон сделки, она лишь обеспечивает наиболее благоприятные условия для торговли биржевым товаром.

Основными задачами и функциями Б. являются: создание условий для проведения биржевых торгов; регистрация биржевых сделок; выявление спроса и предложения товаров, ценных бумаг и других объектов биржевого торга; котировка и публикация сведений о ней; изучение факторов, влияющих на динамику биржевых цен; формирование биржевой инфраструктуры. Биржевая деятельность является для Б. основной и исключительной.

Б. обладает следующими признаками, отражающими специфику её функционирования: является юридическим лицом определённой биржевым законодательством организационно-правовой формы; представляет собой место собрания участников биржевой торговли для проведения биржевых торгов; торги на Б. проводятся в заранее определённое время; биржевые торги являются публичными, поскольку любой желающий в соответствии с правилами торговли на конкретной Б. может принять участие в торгах лично или через биржевого посредника, и гласными, т. к. информация о торгах сообщается для всеобщего сведения, в т. ч. и средствами массовой информации; биржевые торги проводятся в соответствии с правилами, разработанными Б., и закреплёнными в утверждённых ею правилах биржевой торговли.

Членство на Б. возникает в порядке и на условиях, установленных её учредительными документами. Членами Б., как правило, могут быть юридические лица и индивидуальные предприниматели. Законодательство некоторых стран допускает возможность быть членом Б. также физическому лицу, не обладающему статусом индивидуального предпринимателя. Нормативными правовыми актами могут предусматриваться категории лиц, которые не могут быть членами Б. (например, служащие данной Б.; высшие и местные органы управления и самоуправления; общественные, религиозные и благотворительные организации и фонды и т. д.). Членство на Б. даёт право: участвовать в биржевой торговле, участвовать в принятии решений на общих собраниях членов Б., а также в работе других органов управления Б. в соответствии с учредительными документами и правилами, действующими на Б. Учредительные документы Б. могут предусматривать и другие права, предоставляемые её членам. Члены Б., являющиеся её учредителями, могут иметь особые права и обязанности на Б. вне сферы биржевой торговли при условии, что эти права и обязанности определены в учредительных документах Б. и не нарушают равенства прав учредителей и других членов Б. в биржевой торговле.

Деятельность Б. представляет собой систему осуществления биржевых сделок, которые заключаются участниками биржевой торговли в отношении биржевого товара в ходе биржевых торгов (см. *Биржевая сделка*, *Биржевой товар*). Биржевые торги обладают некоторыми особенностями по сравнению с обычным порядком заключения договоров на торгах. Основным методом ведения торга на Б. является метод двойного аукциона, при котором продавцы постепенно понижают, а покупатели повышают цену, что обеспечивает в любой ситуации совпадение спроса и предложения. Выигравшими биржевые торги считаются

продавец и покупатель, которые путём постепенного изменения цены смогли достигнуть соглашения и зарегистрировать его в соответствии с действующими на Б. правилами биржевых торгов. Принимать участие в заключении биржевых сделок могут только лица, обладающие таким правом в соответствии с правилами биржевой торговли.

В зависимости от вида биржевого товара (товарные ценности, ценные бумаги или валютные ценности) выделяют следующие виды Б.: *товарные, фондовые и валютные*. По номенклатуре товаров, являющихся объектом биржевого торга, различают Б. универсальные (на бирже проводятся операции с товарами, ценными бумагами и валютой) и специализированные (имеют специализацию по видам или группам товаров). При создании и деятельности каждого из видов Б. должны соблюдаться требования законодательства, регулирующего соответствующую сферу отношений. Отношения, связанные с деятельностью Б. и биржевой торговлей, регулируются законодательством Республики Беларусь, а также учредительными документами бирж, правилами биржевой торговли и другими внутренними документами Б., принятыми в соответствии с законодательством. Основными источниками регулирования деятельности Б. являются Закон Республики Беларусь от 13 марта 1992 «О товарных биржах» и Закон Республики Беларусь от 12 марта 1992 «О ценных бумагах и фондовых биржах».

С.М. Ананич